湖南省科学技术厅文件
湘科发〔2018〕28号                                                             

湖南省科学技术厅
关于印发《湖南省创新创业大赛工作
指引（试行）》的通知
各市州、省直管试点县市科技局，省直有关单位，国家和省级高新区管委会，在湘高校和科研院所，省级以上孵化器和众创空间：
为进一步办好湖南省创新创业大赛，规范赛事组织管理工作，我厅研究制定了《湖南省创新创业大赛工作指引（试行）》，现印发给你们，请遵照执行，并将执行中的有关问题及时反馈我厅以便进一步修改与完善。
湖南省科学技术厅

2018年2月28日

湖南省创新创业大赛工作指引（试行）
为深入贯彻《国务院关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》（国发〔2015〕32号）、《国务院关于加快构建大众创业万众创新支撑平台的指导意见》（国发〔2015〕53号）、《湖南省发展众创空间推进大众创新创业的实施方案》（湘政办发〔2015〕74号）和《湖南省人民政府办公厅关于加快众创空间发展服务实体经济转型升级的实施意见》（湘政办发〔2016〕74号）等有关部署，引导、集聚政府和市场资源支持创新创业，深入办好湖南省创新创业大赛，进一步规范赛事组织管理工作，特制定本工作指引。

一、大赛定位
湖南省创新创业大赛是由省科技厅联合省委省政府有关部门共同举办的一项以“创新创业，圆梦湖南”为主题的全省性创新创业赛事，上对接中国创新创业大赛，下对接各市州赛和专题赛，旨在深入实施创新引领、开放崛起战略，秉承“政府引导、公益支持、市场机制”的理念，采用“赛马场上选骏马，市场对接配资源”的方式，竭力搭建“项目征集、辅导优化、路演竞赛、创投对接、宣传推介、政策扶持”的科技型中小企业服务平台。

二、大赛名称
（一）总赛名称：第＊届中国创新创业大赛（湖南赛区）暨第＊届湖南省创新创业大赛

（二）市州赛名称：第＊届湖南省创新创业大赛＊分赛区

（三）专题赛名称：第＊届湖南省创新创业大赛＊专题赛

三、赛事组织
（一）赛事由省科技厅牵头组织，大赛组委会办公室具体组织实施。由主办单位、承办单位、冠名单位、特别合作单位等共同组成大赛组委会。组委会下设办公室，办公室设湖南省火炬创业中心。

（二）参赛类别、参赛条件、评审标准原则上与国家保持一致。若国家未设团队组，我省视实际情况另设团队组。

（三）大赛评委库由大赛组委会办公室负责建设，实行动态管理，每年6月报省科技厅监督管理处备案一次。赛事评委统一从大赛评委库和中国创新创业大赛评委库中抽选，由大赛组委会办公室负责邀请，报厅监督管理处备案。

（四）大赛分宣传动员、组织报名、市州赛、行业半决赛、尽职调查、总决赛、颁奖仪式和国赛推荐八个环节。各环节具体工作如下：

1、宣传动员

（1）确定市州赛承办单位，指导各承办单位制定市州赛工作方案。鼓励各市州科技局承办市州赛，若市州科技局当年度未申请承办，则在相应市州或其他市州征集承办单位。

（2）确定赛事合作机构。动员省内外机关事业单位和服务机构参与赛事服务，鼓励有条件的单位或服务机构承办赛事服务活动。
（3）以省政府新闻办公室的名义，向社会召开赛事新闻发布会。
（4）制作“创业在湖南”赛事宣传片，并通过媒体向社会推介。
2、组织报名

（1）以大赛组委会名义向社会发布赛事通知，动员全省符合条件的单位积极报名参赛。

（2）各市州、园区和高等院校进行宣传推介。

（3）各推荐单位审核和推荐。各市州科技局、国家高新区管委会和高等院校为大赛推荐单位。各推荐单位要强化风险意识、责任意识，切实加强审核把关，对辖区内参赛单位的参赛资格条件、经营状况、信用情况、知识产权等进行全面审核，并对参赛单位申报材料的真实性、合法性和合规性负责。经审核确认后推荐单位统一行文报送大赛组委会办公室。

3、市州赛

市州赛由各市州赛区承办单位组织。

（1）评审方式。若市州科技局承办，评审工作交市州科技局具体组织，评审方式由市州科技局确定，由大赛组委会办公室监督和指导；若市州科技局未承办，评审工作由大赛组委会办公室具体组织。评审结果报大赛组委会办公室备案。

（2）晋级原则：各市州赛区晋级名额由大赛组委会办公室分配，晋级比例原则上为各市州参赛项目总数的30%。晋级名单由各市州赛区承办单位根据各小组比赛成绩排名择优确定。比赛得分低于75分的单位不得推荐晋级。晋级名单面向社会公告。

4、行业半决赛
行业半决赛由大赛组委会委托有关单位承办，由大赛组委会办公室组织评审。

（1）赛事评审采取现场答辩的方式进行，即“8分钟自我陈述+7分钟答辩”。评委由3名创投评委、2名技术评委、1名管理评委和1名财务评委组成，比赛得分为去掉1个最高分和1个最低分，取剩下5个评委的平均分为最终得分，精确到小数点后2位，并现场公布。

（2）晋级原则：原则上各小组比赛成绩排名前40%且不低于80分的单位入围尽职调查环节；总决赛按参赛类别原则上各取12名，先取各小组第1名，剩余名额从各小组排名前两名的单位中按成绩从高到低的顺序依次确定。若比赛结果出现并列情况导致晋级名单无法确定，则按创投评委的平均分排名确定。晋级名单面向社会公告。

    5、尽职调查

尽职调查由大赛组委会办公室负责组织。

（1）尽职调查方式。尽职调查采取专家核验参赛单位相关原件、听取PPT汇报、考察研发和生产场地、查阅财务原始凭证和纳税申报表、召开座谈会等方式进行。尽职调查组由1名技术专家、1名创投专家和大赛组委会办公室1名工作人员组成，各推荐单位派1名工作人员担任联络员。

（2）尽职调查结论分合格和不合格两种。合格项目经公示无异议后授予大赛优秀奖；不合格项目不公示，所缺名额不予替补。凡有弄虚作假或不符合参赛条件者一律按不合格处理。

（3）若晋级总决赛和国家行业总决赛的单位尽职调查结论为不合格，则从相应小组按成绩高低依次替补。

6、总决赛

总决赛由大赛组委会办公室负责组织。

评审团由资深评审团和大众评审团组成，资深评审团由7名资深创投或金融专家组成，大众评审团由20名经验丰富的投资人和金融机构人员组成。采取公开路演的方式进行评审，即“8分钟自我陈述+7分钟资深评审团评委提问”。项目最终得分=7名资深评审团成员的平均分×60%+20名大众评审团的平均分×40%，精确到小数点后2位。若比赛结果出现并列情况导致名次奖无法确定，则按资深评审团成员的平均分排名确定。比赛结果面向社会公告。

7、颁奖仪式

颁奖仪式由大赛组委会负责组织，与总决赛一并举行。

围绕创新创业者和创新创业的社会价值，举办以“创新创业，圆梦湖南”为主题的颁奖仪式，含领导致辞、创新创业故事选播、创新创业者心得分享和颁奖等环节，大力营造创新创业氛围。

8、国赛推荐

按中国创新创业大赛组委会办公室有关要求，根据半决赛成绩和尽职调查结论，择优确定国家行业总决赛参赛对象。

（五）各类专题赛参照省创新创业大赛组织模式进行组织。

四、时间安排
赛事时间为一年。具体时间原则上安排如下：

赛事宣传动员（3-4月）→组织报名（5-6月）→市州赛（7月）→行业半决赛+尽职调查+国赛推荐（8-9月）→总决赛+颁奖仪式（10-11月）→赛后服务（8-12月）→政策支持（次年1-3月）
五、奖项设置
（一）大赛获奖比例为参赛项目总数的12%左右。根据行业半决赛成绩和尽职调查结论，按类别设优秀奖若干名；根据总决赛成绩，按类别分别设一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，按总决赛成绩高低依次确定奖项。获一、二、三等奖者不再授予大赛优秀奖。各类专题赛参照此比例设置奖项。

（二）大赛设最具人气奖1名。通过开设网上投票专题，对进入总决赛的项目进行网络投票，得票最多者授予大赛最具人气奖。
（三）大赛设优秀组织奖若干名，比例原则上不超过参与单位总数的50%。评选对象为大赛市州赛承办单位、行业半决赛承办单位、合作单位和其他对大赛有突出贡献的单位。

六、扶持措施
（一）项目支持和经费资助

1、企业组项目支持。对所有获奖企业，其参赛项目未获往届省创新创业大赛财政支持且符合省科技计划立项管理有关规定的，给予省科技计划立项支持，根据年度科技创新计划统筹给予适当补助。

2、团队组经费资助。对所有获奖团队，其参赛项目未获往届省创新创业大赛财政支持的，根据年度科技创新计划统筹给予适当补助，资助经费从省级财政预算中列支，按程序拨付给获奖团队负责人。

3、对最具人气奖和优秀组织奖获奖单位，给予适当奖励。奖励经费原则上从赞助费中列支，按程序拨付给获奖单位。

4、大赛获奖项目纳入省科技计划项目库，申报各类科技计划时，在同等条件下优先支持；大赛一、二、三等奖获奖单位技术负责人纳入省科技人才储备库，申报各类科技人才计划时，在同等条件下优先支持。

5、各类专题赛原则上参照此标准进行支持。

（二）投资和贷款推荐

参赛单位择优推荐给大赛合作创投机构和金融机构，符合条件的项目可获得创投资金或贷款支持。

（三）赛事服务

1、全方位创业服务。参赛单位可以免费获得大赛合作机构提供的创业辅导、创业培训、融资辅导、金融服务方案设计、检验检测、技术搜索、知识产权保护、技术转移等创业服务；符合大赛合作孵化器或众创空间入驻条件的，入驻后可获得大赛合作孵化器或众创空间给予的房租优惠或减免支持。

2、实施创业者成长计划。全赛季组织各项配套活动，为参赛单位提供多元化服务，主要包括专场融资路演、主题论坛、行业沙龙、展览展示、公益大讲堂、市场与技术对接等。

3、宣传推介。参赛单位可获得大赛合作媒体的专题报道和推介，特别优秀单位可获得定制的全方位宣传套餐。

七、项目管理
省科技计划设立创新创业大赛专题，根据“以赛代评”、“以奖代补”的支持原则，对符合支持条件的获奖项目进行立项支持，按奖励性后补助项目进行管理。

（一）项目确定。经公示无异议的所有获奖企业和团队项目，由省科技厅行文确定。

（二）资金下达。支持资金于下一年度按照财政有关规定支付至获奖企业和团队。

（三）资金使用。支持资金主要用于补助参赛企业和团队参赛前的技术研发和成果转移转化活动投入的资金，资金下达后主要用于研究与开发活动、科技服务及成果转化支出。

八、诚信管理
（一）参赛单位。参赛单位需诚信参赛，诚信审查贯穿整个赛事过程，任何环节如发现有弄虚作假或不符合参赛条件者，随即取消参赛资格；对以弄虚作假、伪造成果等方式获取参赛荣誉和财政资金的单位，一经查实，视情节轻重，给予降低科技信用评级、追回拨付资金、列入科研诚信“黑名单”等处罚。

（二）赛事评委。赛事评委在评审过程中存在失职、弄虚作假等违规行为的，一经查实，视情节轻重，可以采取宣布其出具的相关结论无效、取消其大赛评委资格等处理措施。
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